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会議録（1） 

会議の名称 令和6年度第2回飯能市図書館協議会  

開催日時 

 

 令和6年10月9日（水） 

 開会 午前10時00分   閉会 午前11時40分         

開催場所  飯能市立図書館 多目的ホール 

議長氏名  頓所 裕子  

出席委員  小 林 眞由美  湯 川 康 宏  松 下   晃 

中 村 公 一  杉 木 しのぶ  山 下 直 子 

  町 田 光 子  頓  所 裕  子    野 﨑 道 子 

  青 野 正 太   

欠席委員   

説明者の 

職 氏 名 

図書館長   紫 藤 悦 子 

図書館庶務担当主査      竹 井 順 子 

図書館一般サービス担当主査  川 﨑 彩 子 

図書館児童サービス担当主査  出 井 孝 子 

名栗分室長  太 幡 紀 明 

 

傍聴者の数  1名 

会議次第  別紙のとおり 

配布資料  別紙のとおり 

事務局職員 

職氏名 

同上 
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会議録（２） 

 

議事録の概要（経過）・決定事項 

令和6年度第2回飯能市図書館協議会を開催し、協議事項（1）令和6年度（4月～8 

月）図書館利用状況について、（2）令和6年度図書館事業報告（4月～8月）・事業計画 

（9月～3月）について、（3）第4次飯能市図書館サービス計画及び第4次飯能市子ど 

も読書活動推進計画の策定に関するアンケートについてを協議いただきいずれも承認 

された。 
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会議録（３） 

 

発 言 者 発 言 内 容 

 午前10時00分開会 

庶務担当主査 定刻となりましたので始めさせていただきます。 

 本日は、大変お忙しい中、ご出席いただきまして誠にありがとうご 

 ざいます。本日、欠席の委員はございません。飯能市図書館条例第12 

 条第2項により、出席委員が過半数に達しておりますので、ただ今か 

 ら飯能市図書館協議会を開会させていただきます。 

 開会に際しまして、紫藤館長からごあいさつを申し上げます。 

  

図書館長 （館長あいさつ） 

   

庶務担当主査  続きまして頓所委員長よりごあいさつをいただきます。 

  

委員長 （委員長あいさつ） 

  

庶務担当主査  ありがとうございました。それでは協議事項に入ります。 

  飯能市図書館条例第12条の規定により、委員長に議長をお願いし 

 ます。なお、議事に入る前に、本会議につきましては、公開を原則と 

 しておりますので、傍聴の申し出があった場合は許可することにご異 

 議ございませんか。 

  

委 員 （異議なしの声あり） 

  

庶務担当主査 本日、傍聴の申し出が1名ございます。 

  

 （傍聴者入室） 

  

庶務担当主査 それでは、頓所委員長、議事の進行をよろしくお願いいたします。 

  

委員長 それでは、しばらくの間、議長を務めさせていただきます。 

 協議事項（1）「令和6年度（4月～8月）図書館利用状況について」 

 事務局の説明を求めます。 

  

図書館長 （図書館長から資料1「令和6年度（4月～8月）図書館利用状況」 
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 に基づき説明） 

  

委員長 説明は以上です。質疑はございますか。 

  

委 員  こども図書館の来館者数がかなり増加していますが、何か原因は考 

 えられますか。 

  

児童サービス担当主査  夏休みに実施した事業「ちょっぴりこわい夜のおはなし会」には 

 100名を超える親子の参加がありました。他にも、図書館まつりなど 

 定期的にイベントを実施したり、ブックスタート事業でＰＲすること 

 で増加していると考えられます。 

  

委 員  貸出冊数が増えていかないというのが、ここ数年の傾向だと感じて 

 います。貸出や利用を増やすには、新規利用者を獲得するか既存の利 

 用者の利用冊数を伸ばすといったことが対処策になってくると思い 

 ます。電子書籍については、他の自治体でも導入する図書館が増えて 

 きています。資料費が削られているのは承知していますし、これから 

 実施するアンケートの中にも項目としてあげられていますので、市民 

の方の要望を踏まえ、電子書籍を導入できるようにアピールしていた 

 だければと思います。飯能市のように広い地域では、来館することが 

 難しい方へのサービスとしても電子書籍は有効だと思います。予算が 

 なければ、無料のものを活用するといった方法も考えていく必要があ 

 るのではないでしょうか。電子書籍について、何か計画などあれば教 

 えてください。 

  

図書館長 電子書籍の導入については、令和4年度から近隣の状況を見ながら 

 調査・研究を進めているところです。埼玉県西部地域まちづくり協議 

 会図書館部会の中で連携した取り組みができることが望ましいとい 

 う意見もありますが、図書館としては、まず市民のニーズや読書環 

 境を把握して、引き続き調査・研究を進めてまいりたいと考えていま 

 す。 

  

委 員  飯能市の図書館には、漫画やコミックがほとんどないと感じていま 

 す。最近は優れた漫画が多く出版されています。子育て世代へ向けた 

 漫画は、子どもの発育などについても役に立つものがあります。今後、 

 漫画の受入についても考えていただきたいと思います。 

  

図書館長  選書につきましては、「飯能市立図書館収集方針」に基づいて行っ 

 ています。漫画のリクエストもありますので、利用者に求められてい 
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 る分野につきましては把握に努めてまいります。 

  

委 員  漫画の割合はどのくらいですか。 

  

一般サービス担当主査  漫画としての統計はとっていません。児童書は歴史や偉人などにつ 

 いての漫画を所蔵しています。市立図書館では、過去に作者からいた 

 だいたものや、連携展示で専門の方から要望があったものについては 

 一部所蔵しています。 

  

委 員  例外として購入している漫画があるということですので、いずれ他 

 の漫画も受け入れをしていくことになるのではないかと考えられま 

 す。数年前、漫画感想文コンクールが始まった際に、54タイトルの漫 

 画が提示され、1セットを図書館用にいただきましたが、当時は受け 

 入れる体制がないということでしたので、こちらで保管をしていま 

 す。ただし、いずれも1巻目だけしかありません。そのため、続きを 

 読みたいと言われたときに対応が難しいのだと思いますが、登録をし 

ないで気軽に読んでいただくこともできるのではないでしょうか。新 

 たな利用者を増やすという観点から、様々な方法でサービスを展開し 

 てくことを考えていくのもいいのではないかと思います。 

  

図書館長  貴重なご意見をありがとうございます。特に若年層の読書環境は変 

 化していますので、図書館も対応していく必要を感じております。 

  

委 員  日高市立図書館は多くの漫画を所蔵しています。子育て中などは、 

 気軽に読める漫画がリフレッシュになったこともありますので、漫画 

 を所蔵することも考えていただけたらと思います。 

  

委員長  電子書籍のメリットは何でしょうか。 

  

委 員  まずは、場所を選ばずどこでも読書ができます。また、貸出期間を 

 過ぎると、自動で返却されるので効率的です。大きな文字にしたり、 

 本によっては音声で読み上げてくれるものもあり、バリアフリー機能 

 があります。 

  

委 員  小川町や日高市の図書館は、乳幼児からの読み聞かせなどに力を入 

 れています。他館との情報交換を実施していけるといいと思います。 

 また、中高生の意見・目線をとらえていく必要があると思います。映 
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 画やドラマの原作にも漫画がありますし、電子書籍についても、メデ 

 ィアミックスの時代となり、それぞれのニーズがあることを踏まえ、 

 複数のターゲットを考えていく必要があると思います。アンケートも 

 ありますので、次世代を担う中高生からの意見も取り入れていただき 

 たいと思います。 

  

図書館長  ご指摘いただいたとおり、中高生が最も利用の少ない世代となって  

 おります。将来の図書館ユーザーになることを鑑みますと、どのよう 

 な読書環境で何を求めているかを把握していく必要があると思って 

 おります。 

  

委員長  他に質疑はございますか。 

  

委 員 （質疑なしの声あり） 

  

委員長  ないようですので次の議題に移ります。 

 協議事項（2）「令和6年度図書館事業報告（4月～8月）・事業計画 

 （9月～3月）について」事務局の説明を求めます。 

  

事務局 （一般サービス担当主査が資料2-1「市立図書館事業報告（4月～8 

 月）及び事業計画（9月～3月）」に基づき、児童サービス担当主査が 

 2-2「こども図書館事業報告（4月～8月）及び事業計画（9月～3月） 

 に基づき、名栗分室長が2-3「名栗分室事業報告（4月～8月）及び 

 事業計画（9月～3月）」に基づき説明） 

  

委員長  説明は以上です。質疑はございますか。 

  

委 員  多くの市内の団体と連携されていることは大変すばらしいと思い 

 ます。図書館を知ってもらうきっかけになったり、図書館単独ではで 

 きないことを実現できる可能性もあるので、このような連携を今後も 

 続けてもらいたいと思います。どのように連携先を募っているのでし 

 ょうか。 

  

一般サービス担当主査  今年度の連携事業について、市立図書館では、昨年度中に各課の行 

 政課題等に関する連携事業を希望する部署を募って計画しました。 

  

委 員  こども図書館はどうですか。 
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庶務担当主査  こども図書館につきましては、昨年度は各課と調整し、相互の課題 

 解決につながるような連携を実施しました。また、こども図書館では 

 多くのボランティアの方に携わっていただいており、様々な事業を展 

 開しております。その他、来館することが難しいこども達にも読書の 

 推進を図ることができるため、学校との連携も深めています。 

  

委 員  名栗分室はどうですか。 

  

名栗分室長  地域の連携というところに関しましては、今年度は回数を多くしま 

 した。来年度、名栗分室が20周年を迎えるにあたり、これまでの歩 

 みを踏まえて地域の方にアピールしていくため、名栗分室のあり方な 

 どについての会議を実施しています。日頃から、地域の方が来館され 

 た時に情報を伺い、地域の図書館として活動していけるよう努めてお 

ります。 

  

委 員   市役所関係との連携については、主に市の東部になると思うので、 

 西部の出張所などとも連携できると、より広域のニーズに対応できる 

 のではないかと思いました。 

  

委員長  インスタグラムの投稿頻度が最近とても高いように思われますが、 

 インサイトは確認していますか。投稿した後に何時間でどのくらいの 

 人が見ているのか、フォロワーでない人たちがどのくらい見ているの 

 か、その辺りは確認していますか。 

  

図書館長  フォロワーでない方につきましては、把握しておりません。今年度 

 はSNSでの情報発信を重点施策として位置付けているため、館内で 

 ルーティーン化するような仕組みを作り、積極的に投稿しています。 

 フォロワー数も微増ではありますが増えています。やはり、SNSの 

 活用は有効であると考えているところです。 

  

委員長  他に質疑はございますか。 

  

委 員 （質疑なしの声あり） 

  

委員長  ないようですので次の議事に移ります。 

  協議事項（3）「第4次飯能市図書館サービス計画及び第4次飯能市 
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 子ども読書活動推進計画の策定に関するアンケートについて」事務局 

 の説明を求めます。 

  

事務局 （一般サービス担当主査が資料3-1「市立図書館アンケート（案）」に 

 基づき、児童サービス担当主査が3-2-1「第4次飯能市子ども読書活 

 動推進計画に関するアンケート 小3・中2版（案）」、3-2-2「第4次 

 飯能市子ども読書活動推進計画に関するアンケート 保育所・幼稚 

 園・支援センター（就学前）保護者版（案）」に基づき説明） 

  

委員長  説明は以上です。質疑はございますか。 

  

委 員  電子申請でアンケートを実施するとのことですが、どのように回答 

フォームまで誘導されるのですか。 

  

一般サービス担当主査  電子申請1つのフォームにつき、2次元バーコードを作成し、それ 

 を紙で配布する形を考えています。また、学習席に貼り出して回答を 

 促していきます。児童に関しては、関係各所に依頼する予定です。 

  

委 員 ホームページを見ましたが、アンケートまで到達することが難しそ 

 うに思えるので、可能であれば簡単な案内などを載せると回答しやす 

 くなるのではないかと思いました。 

  

委 員  資料3-1問6のウ「電子書籍を導入するには紙媒体より高額になる 

 が良いのか」という表現が意図的と捉えられます。「紙より電子書籍を 

 増やした方が良いと思う、充実させてほしい」などの表現に変えた方 

 が良いのではないでしょうか。また、資料3-2-1に関して、最初の設 

 問では漫画は除外されると思われますが、後の質問の「どのようなジ 

 ャンルを読むか」の中には漫画が入っています。答える子によってブ 

 レが生じるのではないでしょうか。 

  

図書館長  検討したいと思います。 

  

委員長  本の定義は定めた方が良いと思います。また、「電子書籍を読みた 

 いと思いますか」の質問の選択肢に「読みたいと思わない」が入って 

 いますが、その理由を聞いた方が良いのではないでしょうか。 

  

図書館長  その辺りも検討いたします。 
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委 員  資料3-1問7のウですが、選択肢に音声によって情報提供する音訳 

 図書などの資料も加えるのはいかがでしょうか。また、問8の重点的 

 に進めるサービスに関して、1つしか選べないのではなくいくつか選 

 択できても良いのではないでしょうか。資料3-2-2の問3についても、 

 1つではなく複数選択可にしてはいかがでしょうか。 

  

図書館長  参考にさせていただきます。 

  

委 員  資料3-1問8「今後の飯能市の図書館について」の項目では、順位 

 をつけて選ぶことはできないのでしょうか。 

 

一般サービス担当主査 

 

 電子申請の仕組みを確認しながら反映させていただきます。 

  

委員長  他に質疑はございますか。 

  

委 員 （質疑なしの声あり） 

   

委員長  続きまして、（5）「その他」について何かございますか。 

  

委 員 （なしの声あり） 

  

委員長  なければ、本日の協議事項は、以上でございます。 

  これをもちまして、議長の任を降ろさせていただきます。 

  

庶務担当主査  委員の皆様、慎重にご協議いただきまして、誠にありがとうござい 

 ました。続きまして、次第5 その他でございますが、委員の皆様から 

 何かございますか。 

  

委 員  今年、飯能高等学校がLibrary of the Year2024 実行委員会特別賞 

 を受賞しました。高校図書館として前例がなく、全国でもトップレベ 

 ルのサービスを実施しています。11月4日、10日は、どなたでも自 

 由に見学ができますので、ぜひこの機会にお越しいただきたいと思い 

 ます。学校図書館を親しみやすいものとし、学校自体のイメージをあ 

 げることで、学校運営にも貢献をしています。本を読まなくても来ら 

 れる図書館というところをポイントとしてご覧いただきたいと思い 

 ます。 
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委員長  見学できる時間を教えてください。 

  

委 員  10時から16時までです。 

  

委 員  飯能高等学校の生徒と図書館で座談会など実施してはいかがでし 

 ょうか。これからの未来の図書館について等をテーマに、SNSで発信 

 してみてはいかがでしょう。 

  

図書館長  先月の教育委員会定例会でも、飯能高等学校との連携を大いに推進 

 してほしいという意見をいただいています。 

  

委員長  「ことのはの森」という市内の小学校で読み聞かせをしているボラ 

ンティア同士が集まり情報共有をしている会を年に2～3回実施して 

 います。10月17日に定例会があり、飯能第一小学校のボランティア 

 による群読を行います。興味がある方がいらっしゃいましたら、こど 

 も図書館にお申し出頂ければ見学もできます。 

  

庶務担当主査  他にございますか。 

  

委 員 （なしの声あり） 

  

庶務担当主査  ないようですので、以上を持ちまして、令和6年度第2回飯能市図 

 書館協議会を閉会いたします。 

  

  

 午前11時40分閉会 

議事のてん末・概要を記載し、その相違ないことを証するためここに署名します。 

   

令和  年  月  日 

 

議長の署名                    

 

 

 


